

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — L
Vidékire félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L

Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Az oroszok nagy offenzívája lankadni kezd.

Az oroszok már negyedmillió embert vesztek.

Az oroszok nagy offenzívájának támadó ereje már lankadni kezd, amit a hivatalos jelentésekből kétségtelenül meg lehet állapítani. Az orosz támadás, mely határozottan az áttörés jellegével bír, négyszázötven kilométeres fronton tombol, amelynek két végpontja Baranoviczy és Boján.

Az orosz offenzíva most hasonló a hirtelen támadt vizárhoz, mely előtötte az árteret, elsöpréssel fenyegette a töltéseket, de azokon túl nem tudott csapni. Az ártereten a megdagadt víztömeg eloszlik, elhelyezkedik és mihielyt újabb víztömeg nem táplálja, az ár észrevehetően apadni kezd, majd megindul a lassu apadás és a mederbe való visszatérés folyamata. Szakasztott ilyen a helyzet most a Pruth és Dnyeszter közt is: az orosz áradat eljutott a legmagasabb pontra. Nem kell azonban elfelejteni, hogy ez már a második áradás, amit a vizenjáró emberek zöldártnak neveznek. Ez már nem oly veszedelmes, mint a kora tavaszi. Az első, mely a Kárpátok gerincéig csapott föl, sokkal veszedelmesebb volt és még sem söpört el bennünket; hogy söpörne akkor el a zöldár?

Az oroszok tényleg értek el sikereket, azonban az entente számára készülő jelentésekben érthető okokból túloznak, különösen az elért eredményeket nagyítják. Azt akarnak elérni, hogy az entente az összes frontokon támadjon és ezzel támogassa őket. Ez is a gyöngeség jele: nem bíznak saját erejükben. Az orosz vezérkar föllentéseit a kellő értékre kell leszállítani, mert különösen a számok rettenesen megnőnek egyetlen nulla hozzábigesztésével is!

Höfer jelentése.

Visszavert, orosz támadások.

Budapest, június 15. (Orosz harctér.) Bojántól délre és Csernovictól északra csapataink visszaverték az oroszok támadásait. Csernovic felett tüzérségünk tüzelése meggátolta az ellenséget abban, hogy a Pruthon átkeljen. A Dnyeszter és Pruth között nincs nevezetesebb esemény. Az ellenség a Horodenka—Snyatyu vonalon nyugat felé csak kis távolságra ment előbbre. Vysniocvynán rendkívül elkésredetten folyt a harc. Itt, valamint Rydol-

tól északnyugatra és Kremiesziectól északnyugatra az oroszok összes támadásait visszavertük. A Lucktól délre és nyugatra fekvő területen a helyzet változatlan. Lokacynál mindkét harcoló fél lovassága a lóról leszállva bocsátkozott harcba. A Rovno—Kovel vasutvonal és Kolki közti területen az ellenség új hadosztályokat állítva harcba, számos helyen kísérelte meg, hogy a Stochold—Styr szakaszon való átklést kierőszakolja. Mindentűt visszavertük és súlyos veszteségeket szenvedett.

(Olasz harctér.) Tegnap este az olaszok heves tüzérségi és aknavető tüzet irányítottak a Doberdó fensik és a görzli hídfő ellen. Éjjel a fensik déli részén gyalogsági támadások következtek, amelyeket már legnagyobb részt visszautasítottunk. Egyes pontokon a harc még nincs befejezve. A tirolai harcvonalon az ellenség a Peutelstein—Schluderbach szakaszon, a Dolomitokban levő hadállásaink ellen irányuló sikertelen erőfeszítéseit folytatta. Repülőink Pádna és Verona pályaudvarait bombázták.

(Délkeleti harctér.) A Vojusa mentén tüzelésünk megzavarta az olaszok erődítési munkálatait. Höfer.

Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Berlin, június 15. (Nyugati harctér.) Tüzérségi harcokon és járőrvállalkozásokon kívül nem volt esemény.

(Keleti harctér.) Bothmer gróf tábornok hadserege több sűrű hullámokban keresztül vitt orosz támadást vert teljesen vissza. Przelovkánál és attól északra.

(Balkán harctér.) A német csapatoknál nincs változás.

Az olasz válság.

Lugano, június 15. Boselli, a designált miniszterelnök hosszasan tárgyalt Salandával, Bissolativál és Sonninoval és 2 órákor jelentést tett a királynak a tárgyalások eredményéről.

Zürich, június 15. Boselli képtelen kabinetet alakítani, oly nagy nehézségek és akadályok állanak útjában. A király dél-

után újra fogadta Salandrát.

Feltűnést kelt a Secolo cikke, mely előre megfenyegeti az új kormányt, hogy fontolja meg, mit cselekszik és vigyázzon, hogy elkerülje a nép igazságszolgáltatását.

Az orosz célja Lemberg.

Koppenhága, június 15. Pétervárról jelentik, az orosz lapok katonai tudósítói nyíltan hangoztatják, hogy az offenzíva célja Lemberg elfoglalása.

Haldane lord Rómában.

Bécs, június 15. Az Eclair jelenti, hogy az angol király levelét személyesen adja át az olasz királynak.

Dünkirchen bombázása.

Köln, június 15. Dünkirchen bombázásáról egy norvég kapitány, aki ott tartózkodott igen érdekes részleteket mondott el. A bombázás három napig tartott, a fő támadást május 27-ikén intézték a németek, amikor 27 repülő és egy Zeppelin jelent meg a város felett. 160 bombát dobtak le s ekkor 200-an haltak. A másik két nap alatt 400 volt a halottak és sebesültek száma.

Az entente Görögország ellen.

Berlin, június 15. Mint a Kölnische Zeitung jelenti, az entente és Görögország közt végleges kenyértörésre került a sort. Az Echo de Paris írja, hogy a demobilizáció nem elégíti ki az entente-ot, mert nem szabad megállani a féluton, hanem be kell fejezni a megkezdett akciót. A párisi Radical egyenesen arra biztat, hogy Konstantin görög királyt detronizálják.

A képviselőház ülése. Az indemnítást megszavazták.

Budapest, június 15.

A képviselőház ülését délelőtt fél tizenegy órakor nyitotta meg Beöthy Pál elnök. Az elnöki bejelentések után az indemnítást tárgyalták.

Juriga Nándor a produktív termeléssel és a közoktatásügyi politikával foglalkozik. Az indemnítást elfogadja.

Gieswein Sándor egészséges birtokpolitikát sürget.

Gratz Gusztáv gazdasági problémákkal foglalkozik és az élelmiszerekkel való ellátás hibáival. Huszár Károly (sárvári) a kereskedelmi minisztert felszólítja, hogy a munkabérek szabályozásáról kiadott rendelkezésnek végrehajtását szigorúan vigye keresztül. Lukács György egészségügyi rendszabályokat sürget. Mezősny Béla felszólítja a pénzügyminisztert, hogy az osztálysorsjátékok vegye állami kezelésbe és az elárulást rokantakkal és az elesett katonák hátramaradtjaival végeztesse. Eszterházy Mór gróf a lakosság tűzifaellátását kéri biztosítani.

Teleszky János pénzügyminiszter az osztálysorsjátékokat a háború utáni jobb időkben kívánja állami kezelésbe venni. Ezért szól a szerződés csak 1 évre 1 éves felmondással. Ghillány Ferenc báró földművelésügyi miniszter a tengeri rekvirálása és a haditermékekkel való ellátása ügyében hozzáintézt kérdésekre válaszolt.

Tisza a jövőről.

Tisza István gróf miniszterelnök rövid felszólalásában tartózkodni kíván a háborús eseményekkel kapcsolatos kérdésektől és tanulságoktól, hiszen teljes világításban áll a világ előtt a magyar közélet minden faktórájának egyező felfogása. Rámutat arra, hogy a magyar és német parlamentben elhangzott békenyilatkozatok az entente táborában merre felfogással találkoztak, miért is folytatnunk kell a harcot tovább, míg ellenfeleinket agresszív akaratuk levetésére nem kényszerítjük. Ellenségeink a monarchia megsemmisítésének és feldarabolásának álláspontjára helyezkedtek. Németországgal szemben pedig a német militarizmus letörése a jelszó, pedig a porosz militarizmus nem német eredetű és expansiót Németország csak gazdasági téren osmer. A háború számunkra továbbra is önvédelem és a felesleges vérontásért a felelősség ellenfeleink fejére száll. Ilyen körülmények közt felesleges békefeltételekkel foglalkozni. A lengyel kérdést felelősségteljes állásban tartózkodóan kell kezelnie. A német kancellár is kijelentette már, hogy Lengyelországot nem engedik vissza Oroszországnak. Lengyelország felszabadítása benső öröme minden szabadságszerető embernek, de fontos érdeke a központi hatalmaknak. A lengyel kérdést minden szabadságszerető ember közömbösödésére fogják megoldani. (Helyeslés.) A háború nemcsak a világot, az

embereket is megváltoztatta. A magyarság bebizonyította, mit jelent a monarchiában, mikor minden fenntartás nélkül itába dobta sulyát. Ha a háború után akadna valaki, aki nem akarná megadni a magyar nemzet jogos követeléseit, z emmcsak a magyar nemzet, de a dinasztia ellensége is. A háború közelebb hozta a magyar nemzet tagjait, megtanultuk becsülni egymást; a nemzetiségi kérdések háttérbe szorultak. A háború tapasztalatait gyümölcsöztetni kell, nem szabad Ripp van Winkle módjára átaludni az eseményeket és ott kezdeni, ahol elhagytuk. Ha azt akarjuk, hogy a háború áldás forrása legyen a nemzetre, mindenkinek minden erejét az építő munkába kell vinni. Azon reményben, hogy nemcsak létünket sikerült megmenteni, de szebb és jobb jövőnk alapját is sikerült megvetni, kéri az indemnítást elfogadását.

Ezután a Ház az indemnítást úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta, mire az ülés véget ért.

A reformáció jubileuma Debrecenben.

A hadiárvház felállítására.

A tiszántúli ref. egyházkerület dr. Baltazár Dezső püspök és gróf Dégenfeld József főgondnok elnökletével folytatta tegnap közgyűlését. A tagok most is nagy számmal jelentek meg.

A közgyűlés a reformáció négy évszázados jubileumának megünneplésére fontos határozatokat hozott. A dr. Baltazár Dezső püspök kezdeményezésére tervezett nagyszabású árvalházat, amely az egyházkerületből kétszáz hadiárvt vesz föl vallás és nemzetiségre való tekintet nélkül, 1917-ben fölállítják Debrecenben a város és az egyház támogatásával. Helyiségül a bábaképzőtet kéri. Előkészítik a Debrecenben rendezendő egyháztörténelmi kiállítását és az egyetem teológiai fakultásán a reformátorok tanszékének szervezését. Kiss Ferenc főjegyző javaslatára elrendeli az egyházkerület, hogy minden presbyterium irassa meg egyháznak történelmi s azt 1918 július 1-ig küldje meg az egyházkerületi levéltár részére. Dr. Nagy Vilmos előterjesztésére kimondták a református leánynevelés intenzív fejlesztését internátusos polgári leányiskolák létesítésével. A polgári leányiskolákat a nagyobb református empriumokban helyezik el. (A debreceni egyház is foglalkozik polgári leányiskola szervezésével.) Az ügy elkészítésével a népiskolai tanügyi bizottságot bízták meg. Örvendően vették tudomásul, hogy a debreceni egyházmegye a jubileárius évben átveszi a beregynyői polgári iskolát.

Több egyházmegye sürgeti a lelkeszek háborús segélyezését, valamint a lelkesző-övezetek és árvák járulékaik felfelmentését. Ezt a közgyűlés a konventi elnökség figyelmébe ajánlja. Az egyházkerület újra fölír a kormányhoz, hogy az állami és jelkezeti tanítók fizetése közötti különbséget szüntesse meg. Elrendelték, hogy a törvény szerint új tanítói díjleveleket állítsanak ki az iskola fenntartók. A kollégiumi tiszviselők és alkalmazottaknak husz százalék hadipótlékot megszavazták.

Politikai vonatkozás miatt mellőzik a nagyszabású egyházmegye azt a fölterjesztését, hogy a közép-európai protestáns egyházak szövetségét alakítsanak. Több kisebb ügyet intéztek el még ezután. Délután az Andaházy-Szilágyi intézet tartott ülést. A közgyűlést ma délelőtt tolytatják.

Színház.

A hadi Falu rossza újabb előadását. A hadi Falu rossza, amely ugyszólván országos hirre tett már szert s emlékezetes nagy sikert aratott Szatmárt, Nagyváradon és másutt, legközelebb még két vi-

déki városban kerül színre. Mindenütt a Katona-Otthon katona-művészei felléptek. vel az idegenben levő magyar Katona-Otthonok javára.

Vig-est az Apollóban. A szó eredeti értelmében vig-estét rendez az Apolló szombaton és vasárnap, amikor is Huszár Károly, a Pufi és Rózsahegy Kálmán, a fővárosnak a két kiváló és jeles művésze fog vendégszerepelni. Hogy a közönség minő szórakozásra tarthat igényt, arról szóljon a művészek programja, mely a következő: Pufi cipót próbál. Irta Molnár Ferenc, előadják: Huszár Károly és Rózsahegy Kálmán. A drámai Irta Karinthy Frigyes. Előadják Huszár Károly, Rózsahegy Kálmán és Ráday Dénes Kupkák, előadja Faragó Sári. A telefon. Irta Gábor Andor, előadja Huszár Károly. Vaszigka. Irta Harsányi Zsolt, előadják: Rózsahegy Kálmán és Faragó Sári. Pesti judonságok, előadja Faragó Sári. A szövetségesek. Irta Harsányi Zsolt, előadják: Rózsahegy Kálmán, Huszár Károly és Ráday Dénes. Szóval kacagás, nevetés lesz bőven. A szép műsort néhány kitűnő filmjudozás gazdagítja. Jegyek a mai naptól kezdve előre válthatók az Apolló pénztáránál délelőtt 11 órától.

Borbély Lili, Virágh Jenő, Tihanyi Béla az Uraniaiban. Ma kezd meg három napra terjedő vendégjátékát a kitűnő trio. Borbély Lili, a debreceni közönség kedvence elsőrangú műsorral lép fel, Virágh Jenő, a budapesti Royal-orfeum első komikusa frenetikus sikerre tarthat számot és a közönséget folytonos derültétségben fogja tartani. Tihanyi Béla gyönyörű baritonhangjával pompás előzetet fog szerezni, amit a közönség annál jobban fog értékelni, mert a kitűnő művész véglegesen ez uttal bucsuzik közönségétől. Kitűnő mozgóképműsor előzi meg a művészek fellépését. Előadások kezdete 7 és 9 órakor.

Az orosz gyermek és leány-kereskedők üzelméről rántja le a leplet az a szenzáció ingerével ható film, melyet holnap mutat be az Urania.

Hadiárvakért.

Németujfalui Simonffy Irén első fellépése.

A debreceni Népszövetségi Otthon ösz óta 5 hangverseny tiszta jövedelmével: 1400 koronával a magját vetette el a ma már 100,000 koronát meghaladó hadiárvalház-alapnak.

A nyár előtti utolsó előadást — szintén a hadiárvak javára — június 18-án, vasárnap délután 3 órakor rendezzi a piarista főgimnáziumban. A Népszövetség művészi fokonálló hangversenyét Debrecen elite közönsége eddig is nagy számban látogatta.

A vasárnapi hangverseny a változatos műsorról és a szereplők kiválóságát tekintve, valóságos koronája lesz az eddigieknek.

Különös érdekességet kölcsönöz a hangversenynek városunk szülöttének: Németujfalui Simonffy Irén zongoraművésznőnek első fellépése. A budapesti akadémián kitűnően képzett zongora-tanár briliáns játékaival, finom érzéssel interpretálásával, művészi technikájával a legnagyobb dicséretet érdemli. A közönség is föltétlen bámulattal fog adózni tökéletes művészetének. Szereplőtársai szintén elsőrangúak. Márkus Olga urleány a zenéde tavaszi hangversenyén gyönyörű hangjával óriási sikert aratott. Hiszik, hogy éneke most is lebilincseli a hallgatóságot. A zongora kíséretet városunk közkedvelt, művészelkü aljegyzője: dr. Tatay Zoltán látja el. Liptai Sándor ipariskolai tanár alkalmi felolvasása előszíntén nagy várakozással nézzük. Kassay Károly, a neves színművész, városunk kedvencét dicsérettel elcsépelelt dolog. Mint mindig, most is „kitűnően fog alakítani.”

Részletes műsor a következő:
1. Mogszták egy huszár sirját. Apáczay Istvántól. Énekli a Népszövetségi Dalárda.
2. Zongorán előad: Simonffy Irén urleány

Ma, Pénteken.
Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárak.

Grandiozus műsor!
RITTA SACCHETÓ
szereplésével.

Szerelem bolondja
társadalmi színmű 3 felvonásban.

Szegények kincse
dráma 3 felvonásban.

Hadi híradó.

3. Alkalmi felolvasást tart Liptai Sándor ipariszkolai tanár.

4. Solo-ének. Előadja: Márkus Olga ur-leány. Zongorán kíséri: dr. Tatay Zoltán.

5. Szóval: Kassay Károly.

6. Szózat. Éneklő a dalárda.

Tegyek előre válthatók Antalffy könyvkereskedésében.

Orgonahangverseny.

A világ felfordulás tombolásával, a szörnyű világ-égés füstjével egyetemben szállt égnek az az engesztelő, zengőn lobogó áldozati tűz, melyet a lelkes művészet fakasztott életteljes és ude megnyilatkozásra a tegnapi orgonahangversenyen.

Közönség és előadók méltók voltak egymáshoz, mert a figyelmes hallgatóság között ott láttuk Némothy államtitkárt, a főispánt, a ref. püspököt lelkészkarával együtt, a polgármestert stb.

A jól szervezett és szépen működő vegyeskört pedig tanítónők, tanárok, református tanítók, vasutasok s más magas társadalmi színvonalú egyének képezték, akiket Varga József dirigált.

A solo-énekre a rendezőség Pally Matild urhölgyet, az operaháznak tömörhangú énekesnőjét sikerült megnyernie, aki Isad, Giordani és Szabados műveinek gyönyörű előadásával kötelezte a hálás hallgatóságot.

Weszprémy Andor, a zenede művésztitkára a szerencsésen eltalált stylizációval átírt Bach—Sicilianoval, Bruchnak pompázó Adagiojával, egy Bethowen Largessával és saját szerzenényű Berecsével járult a sikerhez, melynek részletes méltatását fenntartjuk magunknak.

Hammerstedt János, a zenede jónövű tanára előbb Rineknek f-dúr hangversenyét, majd Callaeti és Guilmanst csodaszép aderatioval adta elő orgonán, élénk versenyt támasztva a művésznőt kísérő Piribauer Ferenc orgonajátékával.

A gazdag műsorral bíró hangverseny olyan fenomenalis hatást ért el, hogy a hangverseny után nyomban meghívást nyertek irigylelt művészeink Hajduböszörménybe, ahol az egész program hiánytalanul megismétlődik vasárnap. Drumár.

Legujabb.

Az orosz offenzíva.

Megakadt az előnyomulás.

Az orosz veszteség negyedmillió.

Genf. június 15. Bruszilov jelentéseit nagy aggodalommal tárgyalják a párisi lapok, mert utóbb már gyakran emlegetik az ellenség elkeseredett ellenállását. Ebből arra következtetnek, hogy az orosz offenzíva a főbb vonalakon holtpontra jutott. Az „Echo de Paris” sürgeti, hogy

friss csapatokat vessenek az oroszok a frontra, azonban megjegyzi, hogy ez nagy nehézségekbe ütközik, mert az utak nagyon rosszak és sűrűn fordulnak elő viharok.

Stockholm, június 15. Bruszilov ellen nagy az elkeseredés az emberanyaggal való kíméletlen bánásmódja miatt. A hadügyminiszter azt jeleltette a cárnak, hogy Oroszország már nem képes harmadik sereget kiállítani. Az orosz sereg veszteségét az elmúlt héten 250.000 emberre becsülik.

Ujdonságok.

József főherceg egy debreceni vak honvédért.

József főherceg nagy szíve, amely minden jóságával árad ki a magyar katonákra, talán a legmeghatóbban nyilatkozik meg a Farkas Mihály debreceni hármaz honvédtizedes esetében. Farkas Mihály a debreceni villamosvasutársaságnak volt az alkalmazottja, föl is mentették a katonai szolgálat alól, de ő önként jelentkezett. Hősiesen küzdött a Doberdón, többször kitüntette magát, míg egyszer aztán a fejét találta egy gonosz olasz golyó s megsérültek a látóidegei is.

József főherceg, aki személyesen ismeri ugyszólván minden magyar katonáját, a gondjaiba vette a derék debreceni honvédtizedest. Amíg a 13—7. számú tábori kórházban feküdt, naponta meglátogatta, az ágya szélére ült s úgy érdeklődött állapotáról, mintha csak az atyja lett volna. Nem hiába kérték a debreceni honvédek József főherceget, hogy hadd nevezhessék — fenséges atyánknak. Mikor aztán Farkas Mihályt a tábori kórházból elbocsátották, József főherceg megajándékozta arcképevel, amelyre pár meleg ajánló szót is írt.

Ugy husvét táján került haza Farkas Mihály Debrecenbe. Betegen még, de mégis büszkén. Bekopogtatott a debreceni Katona-Otthonba, amelynek József főherceg a fővédnöke, a hol dr. Ferenczy Gyula igazgató nagy szeretettel fogadta s ellátta minden segítséggel. Kiszökölték, hogy mint családfenntartó, valami kis segélyt is kapjon. És továbbra is gondoltak rá. Pünkösdkor aztán dr. Ferenczy Gyula igazgató személyesen vitte el az ünnepi kalácsot a Boldogfalva-utca 11. számú ház egy kis pincelakásába, a Farkas Mihály családjához, amelynek hősi harcokban megrokkant oszlopa akkor éppen nem volt otthon, mert Szegedre küldték felülvizsgálatra.

És az ünnepre egy egyszerű, de nagyon kedves rózsaszínű tábori lap is érkezett a Katona-Otthonhoz. Tintacerezával írták tisztán és könnyen olvashatóan. Minden betűjében a József főherceg írása. Szól a következőképpen:

Farkas Mihály, 3. honvéd gyalogezredbeli vak tizedes
Debrecen,
„Katona-Otthon.”

Feladó: József főherceg lov. tábornok.

Tábori posta 91.

Harcér, 1916. VI/6.—

Nagyon megszorodva értesülök leveledből arról, hogy Te, vitéz fiam, megváltultál! Ha tehetek valamit érdekedben, irasd meg nekem s ezer örömmel teszem. Irasd azt is meg, hogy tényleg annyit mégis látsz, mint mikor utoljára egyed szélre ültem szőlőm s megismertél, alig pár nappal azután, hogy fejedből kivették a hitszegő golyóját. Irasd meg pontos címetet nekem, hogy küldhessek egy kis pénzbéli segélyt, mely nyomorítottok pillanatnyira segít. Ha sorsom valaha arra visz, meglátogatlak s elbeszélgetünk a dicső napokról, melyeken életed tetted ki hazánkért a legnagyobb veszélynek. Az Isten áldjon meg érette. Gondol rád és üdvözöl

József főherceg.

A Katona-Otthon már értesítette fővédnö-

két, a magyar katonák legnemesebb szívű pártárónusát: József főherceget, hogy vitéz fiát, Farkas Mihály 3. honvéd gyalogezredbeli vak tizedest hazavárja s kezébe veszi ügyét.

Domahidy Elemér üdvözlése. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnökletével tegnap tartotta havi ülését. Ujhelyi Andor a bizottság nevében meleg szavakkal üdvözölte Domahidy Elemér főispánt a Lipótrenddel történt kitüntetésé alkalmából. Méltatta azokat az érdemeket, amelyeket Domahidy Elemér a vármegyéért kifejtett munkássága során szerzett. Domahidy Elemér szíves szavakkal köszöntö meg a kedves figyelmet.

Csökken a népesség. Hajdúmegye közegészségügyi állapota a múlt hóban kedvezőtlen volt. A születések száma csekély volt. Sok megbetegedést okozott a csecsemők és gyermekek béllobja és a gumókór. Roncsoló toroklob 7 községben 16 megbetegedéssel lépett föl, haláleset nem fordult elő. A vörheny enyhe befolyású volt. Kanyaró 7 községben 33 betegedéssel fordult elő, halálozás nem történt. Hasi hagymázos beteg volt 5, vérhasban volt beteg 3, bányahimlős 17. Halálozás nem történt. Hólyagoshimlő szörványosan lépett föl, leginkább Hajdudorogon. Megbetegedések száma volt 15. Két beteg meghalt. A születések száma volt 285, elhalt 355 egyén s így a lakosság száma hetvenhatal apadt.

Legfelsőbb dicsérel elismerés. Kövér József 39. gyalogezredbeli hadnagyot a legfelsőbb dicsérel elismeréssel tüntették ki.

Hajdúmegyében középtermés várható. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsági ülésén Surgoth Jenő gazdasági felügyelő bejelentette, hogy a vármegyében jó középtermésre van kilátás.

Első osztályú ezüst vitézségi érem. Pap Ier Pál hadapródjelöltet a 3. népfőlkelő gyalogezredben az első osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Nem helyezik át a sárospataki főiskolát. Országos port vert föl az a mozgalom, mely a sajnálatosan elnéptelenedett ősi sárospataki református főiskolát Miskolcra akarta áthelyezni. A tisztánelleni egyházkerület tegnap megkezdett közgyűlése aztán eldöntötte az izgalmas kérdést, amennyiben 55 szavazattal 18 ellenében úgy határoztak, hogy a főiskola továbbra is Sárospatakon maradjon.

Másod osztályú ezüst vitézségi érem. Lengyel Miklós tizedest a 3. népfőlkelő gyalogezredben a másod osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Élvizsgálat. Dr. Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnök egy héten át most tartotta meg a járásbírók felügyeleti vizsgálatát. Dacára a csökkent személyzetnek s a háborús viszonyoknak, a járásbírók ügymenete Bay Ádám járásbíró irányításával alig kifogástalan volt. Az irattár rendezése befejeztetett. Dr. Kesserű Lajos elnök az ügymenet és ügykezelés felett teljes megelégedését fejezte ki.

Az adózás Hajdúmegyében. Hajdúmegyében a múlt hóban az adózás a következő volt: Jövedelemadóban befolyt 5645 korona 80 fillér, egyenes adóban 175051 korona 53 fillér, hadmentességi díjban 420 korona, bélyegjövődékekben 38616 korona 09 fillér, jogilletékekben 37133 korona 52 fillér, díjjövődékekben 1898 korona 08 fillér, dohányjövődékekben 74916 korona 06 fillér, határvámjövődékekben 93074 korona 95 fillér, fogyasztási és itáladóban 19437 korona 16 fillér folyt be. A bevonultak családjai részére Hajdúvármegye területén május havában kifizettek 25750 korona 92 fillér napi segélyösszeget, amelyet 19556 család vett föl. Rokkant, elesett, eltűnt, vagy elhalt katonák családjainak 928 esetben 160942 korona segélyt utalványoztak ki. A gabonaneműek és liszt felkutatása befejeztetett. Hajdúmegyében bejelentetett 22851 métermázsas gabona, feljelentésre lefoglaltatott 7620 métermázsas. A negyedik hadikölcsönre a vármegye területén 8785300 korona jegyzést eszközöltek.

URANIA

Péntek Szombat Vasárnap
június 16., 19., 18.

Szenzációs művész-e ték

Borbély Lili
Virágh Jenő

a budapesti Royal orpheum kedvenc komikus

Tihanyi Béla

a debreceni színház tagja vendég fellépése.

és az előrangú mozgóműsor.

Előadások kezdete 7 és 9 órakor. 7 órakor zenés, 9 órakor mérsékolten felemelt helyekkel.

Harmadosztály katonai érdemkereszt. Moser Rezső 39. gy. ezredbeli tart. hadnagyot, Babó Jenő 2. honvéd huszárezredbeli tart. főhadnagyot, Fülöp Mihály 3. honvéd gyalogezredbeli századost, Horváth Sándor 2. honvéd huszárezredbeli főhadnagyot, Kálló Miklós 3. népfőlkelő gyalogezredbeli főhadnagyot a hadidíszítményes harmadik osztályu katonai érdemkereszttel tüntették ki.

Az ágost hitv. elemi iskolában az évszázó vizsgák a következő sorrendben lesznek megtartva: június hó 19-én, hétfőn reggel 8 és fél órakor az I. A) II. osztállyal. Tamitó: Sándor Mária. Június hó 19-én d. u. 3 órakor a III. és IV. osztállyal. Tamitó: Polster Adolf. A kézimunkák a vizsgálatok tartama alatt a földszinti iskola teremben megtekinthetők. Évszázó istentisztelet június 20-án reggel 9 órakor. Ezen vizsgákra az érdeklődőket meghívja. Debrecen, 1916. június hó 10. Az iskola-vezető.

Magyar Gyáriparosok Orsz. Szövetsége debreceni fiókja vasárnap d. e. fél 11 órakor új helyiségében (Piac-u. 41. első emelet Lusztig-ház) ülést tart. Tárgy: gyári munkások hadisegély ügye és egyéb fontos ügyek. A tagokat ez uton hívja meg az elnökség.

Árverezés a pályaudvaron. A felek által ki nem váltott, kézbesíthetlen árúk a folyó hó 20-án megtartandó nyilvános árverezésen elfognak adni, az árverezés a teher kiadási raktárában a jelzett napon délelőtt 9 órakor veszi kezdetét.

Gyász a Fráter-családban. Vettük a következő gyászjelentést: A kérlelhetetlen sors csapásaitól megterve tudatjuk, hogy a mi örömünk, egyetlen boldogságunk, minden reményünk: ipi és érkeserői Fráter Izabella életének 15-ik évében, 3 havi, de különösen 1 hetes súlyos szenvedés után, a harctéren elesett apukájához költözött. Drága kis halottunk földi részait folyó hó 16-án délután 5 órakor fogjuk, a Miklós-utca 38. sz. gyászházról, a ref. egyház szertartása után, a Váradi-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. június hó 15. Emléked örökké élni fog. Aludj csendesen! Bánatos ödes anyja: ipi és érkeserői öz. Fráter Mihályné született Behinya Margit, Nagymamája: öz. Himmel Nándorné, Csókássy Ferencné. Keresztszülei: Lipcsei József és neje. Nagynőjei: alsórutkai Szekerka Emília, Jászay Adolfiné és Berdenics Ferencné. Unokatestvére: Jászay János. Nagybátyja: alsórutkai Szekerka János nejevel Szekerka Miklós nejevel. Valamint a nagyszámu rokonság nevében is. A temetést Gebauer Károly és társa temetkezési intézete, Kossuth-utca 2. szám, rendezi.

A nőparikola kiállításának megnyitása f. hó 17-én, szombaton d. e. 11 órakor lesz és három napig tart. Megtekinthető naponként d. e. 9-1-ig, d. u. fél 4-től 7-ig. A kiállításra különösen azoknak figyelmét hívjuk fel, akik serdülő leányaikat célszerű nevelésben óhajtják részesíteni.

Az Izs. hírközlési tagok figyelmébe. A Deák Ferenc-utcai templomban az istentiszteletek — további intézkedésig — a következő időben tartatnak: Péntek este 8 órakor, szombat reggel 7 órakor és d. e. fél 11 órakor, szombat d. u. fél 6 órakor és este egy-megyed 10 órakor. Hétköznap reggel három-megyed 7 órakor és este fél 9 órakor.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, jó barátok, ismerősök, kik felejtethetlen jó anyánk, illetve nagyanyánk, öz. polg. Zöld Mihályné temetésén megjelenni s ez által mérhetetlen bánatunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. Debrecen, 1916. június 15. A gyászoló család.

Tanuló felvétetik Antalfy Ferenc könyvkötészetében, Ferenc József-ut 31.

Berukkolás miatt a raktáron levő összes férfi-divat cikkeknek mélyen leszállított árban árusítom, Aszmann Ferenc, Piac-u. 27.

A leszállított áru szépirodalmi könyvek Antalfy Könyvkereskedésében még kaphatók Szent Anna-utca 13. sz.

Somossy László cégnél, Hajdúvármegye szállítója. Szőnyegek, függönyök, hencserterítők, ág- és asztalterítők, Paplanok, matracok.

Debrecen fall térképe a legújabb kataszteri felmérés alapján 1. 5000 méretben megjelent és kapható Hegedűs és Sándor Könyvkereskedésében.

Iskolakönyveket, az összes középiskolák-ból legmagasabb árban vásárolok **Antalfy** könyvkereskedő, Szent Anna-u. 13.

Veszek üres, használt olajshordókat,

legmagasabb napiáron. — Szállítók motor autók, folttisztító és lámpabenzint, gépkenő, hengerkenő olajokat, szagtalan sárga porolajat, gépszirt. Mindent 25 kilogrammtól feljebb, bármily mennyiségben, legolcsóbb nagybani árakban. Az anyagok legjobb minőségéért teljes szavatosságot vállalok. :-

Gold József, Piac-u. 68. sz.

Porosz kőszén
kapható
a Debreczeni Faipar Részvénytársaságnál
kisebb és nagyobb mennyiségben hához szállítva. Waggon rendeléseknél vidékre is szállít. Kétszer mosott porosz kovács szén és kocsz állandó raktáron.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Kiadó
augusztus 1-re, esetleg november 1-re Piac-u. 6. emeleti 6 szobás, erkélyes, hálófülkével, előszobákkal, fürdőszobával, kényelmes melékhelyiségekkel ellátott új lakás, — kert használattal. 6616

Alkalmi
vétel cipő, tehernemű, meglepő olcsón kapható. Arany János-utca 30. udvarban. 6587

Nyári
csépléshez ajánljuk, gőz és motor kezelő, javításokat is elvállal. Cim a kiadóhivatalban 6467

Kárpitos
munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-utca 38. 6466

Bandi
naplója, kapható a kiadóhivatalban. Ára 2 korona 50 fillér.

Egy 15-16 éves kifutó flu felvétetik a Hungária melletti trafikba. 6655

Gyakorlattal bíró leány felvétetik Weisz Marton fúszerezletében. 6656

Maculatur
papir kiló számra kapható a kiadóhivatalban.

Értesíteni
óhajtom t. urí vevőimnek, hogy tizenhetedikétől kezdve a reggeli órákban friss kerti zöldséggel szolgálhatni fogok. Karalábé, káposzta, bolgár hagyma, jutányosan. Schultzné. 6648

Egy
nagyobb bor rendelést kaptam, mielőtt még dragább lenne és ezt különös figyelmébe ajánlom t. urí vevőimnek, tessenek kihasználni. Különösen: Traminetz, Zöldszilvani, Bakator, Muskotály, Turmint, Cabernet, Rizling, Tokaji asszu és Szomorodni, palackozott badesconyi, Egrivörös, Rizling literes, Turók, vaják, gomolya. Malnászörp. Szalámi és más jókkel is szolgálhatok. Vasárnap délután 6-tól 9-ig nyitva. Schultzné, Szent-Anna 6. 6647

18 éves
nők felvétetnek, 2 K 40 fillér fizetéssel. Homokkert, Lónyay-utca 31. — Kóporsógyár. 6654

Butorozott
szobát két ágyval, magam és feleségem részére keresek, honvédlaktanya közelében, — Nagyerdőn, vagy valamely kertben is lehet. Cimeket sürgősen a kiadóhivatalban kérem: „Tiszta” jelgére. 181

Egy
kifutó flu az Arany-Bika fürdőben azonnal felvétetik. 6652

Julius
hó 1-re hazmester keresetük a Miklós-utca 3. számú házhoz. 6653

Gépolaj, gépszirt, Hengerolaj ósmert jó minőségű kapható Weisz festék üzletében, Hatvan-utca 11. 6241

Naponta
érkezik friss vaj és lip-tól turó. Nagyban és kicsinyben kapható. Darvas cukorka és csemege üzlet. Telefon 467 6642

Virágárványok
kézimunkakosarak. — Piac-u. 77. sz. alatt, kézimunka üzletben szereshetők be. 6639

Jó házkiosztó
kihordásra kapható. — hátul az udvarban, — Piac 42. 6257

Kereslet

Keresek
egy egész udvart bérbe, lehetőleg kertben, ahol 1 két, 1 egy szobás lakás lenne, esetleg 2 vagy 3 egy szobás, a lakásokat azonnal átveszem, ha 1 lakás van rajta, úgy akkor is acceptalom. Leveleket ajánlatokkal kérek: „E. 170” jelgére küldeni

Aranyat-üzstöt,
brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Allandó
nős, igas kocsis városi téglagyárban felvétetik. Jelentkezni délb. 6635

Német
nyelv alapos tanítását és zongora tanítást vállal Elekesné, Péterfia 24. 6634

Amerikai
angol fiatal ember angolra tanít. Levelben megkeresések Thomas Welsh, Széchenyi-u. 43. alá kér. 6632

Varró
és tanuló leány felvétetik. Széchenyi-u. 32. 6606

Hirdetmény.
115 H. P. Kanpond kandenzátoros géphez egy hadmentes gépész kerestetik. Stabill képesítéssel. Fizetés a jelentkezéssel. Levelben nyokkhoz megállapítva. Saass József gőzmalma Nagyléta, Biharmegye. 6580

Keresek
egy kisebb családi házat, esetleg két-három szobás lakást hozzá tartozókkal augusztus 1-re. Ajánlatokat a kiadó hivatalba kérek június 20-ig. Családház címen. 6454

Házmester
kerestetik a Szentanna utca 42. sz. házhoz, jőzan megbízható. 6438

18 éves
nők felvétetnek, 2 K 40 fillér fizetéssel. Homokkert, Lónyay-utca 31. — Kóporsógyár. 6654

Butorozott
szobát két ágyval, magam és feleségem részére keresek, honvédlaktanya közelében, — Nagyerdőn, vagy valamely kertben is lehet. Cimeket sürgősen a kiadóhivatalban kérem: „Tiszta” jelgére. 181

Egy
kifutó flu az Arany-Bika fürdőben azonnal felvétetik. 6652

Julius
hó 1-re hazmester keresetük a Miklós-utca 3. számú házhoz. 6653

Ügyes
leány felvétetik a Rosenfeld-nyomdában. Kémar nyomdában dolgozott, előnyben. 6650

Bejáró
főzőnői állást keresek szerény feltételek mellett, pusztára is elmegyek. Csapó-utca 96. 6646

Gépfavágó
munkást keres a debreceni faipar, azonnali belépésre. 6640

Egy
ridikül vasárnap este színházban az emeleti földszintre leestek, mivel emlék a megtaláló sziveskedjen. Kut-utca 100 szám alá hozni. 6638

Gépsz
ki a villanyosmotor kezelésben is jártas, valamint egy géppaló, — vagy erre alkalmas — egyén azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 6641

A Margit
fürdőbe mosóné felvétetik. 6617

Egy
ügyes kifutó flu felvétetik Darvas cukorka üzlet, Piac 34. 6641

Elveszett
ridikülben ötven korona és eseseth ő fényképe. Károsult szegény özvegy, kéri megtalálót átadni. Kar-utca 26. sz. 6640

Eladás

Ház
jó forgalmu, korlátolt italmérés, tőzsdé engedélyvel eladó. Ertekezhetni lehet Weisz Dezső Derecske. 6682

Eladó
egy 20-as fegyver. — Aran János-utca 19. 6651

Zongora
kereszt hurok, keveset használt eladó Schmidt zongora raktárában. 6643

Asztalkonyha
használt, nagyon olcsón eladó. Arany János-utca 48. hátulso lakás. Megtekinthető déli órákban. 182

Eladó
ház. A pacsirta-utca 56 számú jól jövedelmező ház kedvező fizetési feltételek mellett jutányosan eladó. 6400

Cserép
kályha eladó. Arany János-utca 48. hátulso lakás. Megtekinthető 12 és 2 óra kozt. 183

Használt
butorok jó karban eladnak. Piac-utca 6. az emeleten. 6601

Vizvezeteki, csatornázási, gőzfűtési, szivattyuklozet, fürdőszoba berendezési és
javítási munkákat, legmegbízhatóbban és legolcsóbban készit

Bardócz és Társa
Debrecen, Piac-utca 43. Telefon 11-66.